

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
 Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—  
 Fél évre K 150.— | Egy hónapra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
 DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
 TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
 Szerkesztőség — — 19-20

Hiszek egy Istenben,  
 Hiszek egy Hazában,  
 Hiszek egy isteni örök  
 igazságban,  
 Eiszek Magyarország  
 feltámadásában.

## „A megszállt területek munkásai készek az irredentára“

A szakszervezeti tanács  
 kongresszusa

Budapest, október 25. A Magyarországi Szakszervezeti Tanács tegnap tartotta a Károlyi-forradalom óta első kongresszusát, melyen 32 országos, 16 vidéki és 28 helyi szervezet, továbbá 12 vidéki bányászcsoporthoz képviselői vettek részt. A régi képviselőház üléstermében reggel 9 órától déli félóra megszakítással délután 5 óráig tartott a kongresszus, délután Rothenstein Mór, délután Knittelhofer Ferenc elnökléte alatt.

A napirendel Malasics Emil főtitkár ismertette. Beszél a munkások gazdasági helyzetéről, a bekövetkezendő rettenetes térről és kimutatja, hogy a munkások magasabbnak látszanak ugyan, de korántsem állnak arányban a közszükségleti cikkek áráival. Megemlítette azt is, hogy a szervezett munkások sohasem fogják elismerni a békefeltételek jogosságát. Ha az egyesületi és gyülekezési szabadságot biztosítanák számukra, akkor a megszállt területek munkásai olyan irredentát csinálnának, hogy a szomszédos megszállt államok azt nem bírják el. Beszél továbbá a keresztényszocialistákról, akik kényszerítik a munkásokat szakszervezetek alakítására, de ezek egyáltalán nem léteznek.

Határozati javaslatához Miakits Ferenc, Strabinsky János, Lukács Gyula és mások szövegezték hozzá.

Délután a munkásbiztosítás reformja szerepelt a napirenden. Miakits Ferenc kijelentette, hogy ez a tervezet nem kell a munkásoknak, de a munkaadóknak sem. A tervezet készítő miniszter arra hivatkozott, hogy a keresztényszocialista munkások mellett vannak a javaslatnak, de ezek a munkások sehol sincsenek. Ha ebből törvény lesz, a munkások a legélesebb harcot indítják ellene, a járulékok fizetését megszüntetik és új pénztárakat alakítanak. Hasonló szellemben szólaltak fel mások is.

## Meghíusult a román általános sztrájk

Bukarest, okt. 25. Az október 21-re proklamált általános sztrájk meghíusult. A kormány kihirdette az astromállapotot és elrendelte több szocialista képviselő és szakszervezeti vezető letartóztatását.

## A legrövidebb időn belül meg- történik a pénzkicserélés

Megszűnt az osztrák-magyar bankjegyek  
 felülbélyegzése

Budapest, okt. 25. Mint teljesen beavatott helyről értesülnek, a pénzkicserélés a legrövidebb idő kérdése. Az előkészítő munkálatokat már meg is kezdték. Illetékes helyen a következő információt adták:

— A pénz kicserélésének időpontjára nézve döntés még nem történt, azonban a technikai előmunkálatokat már megkezdték. Minden remény megvan arra, hogy a módosításokat illetően még az elő-

készítés útján levő pénzkicserélés a korona zürichi árfolyamát, amelynek indokolatlan hanyatlását nagyrészen egyes felelőtlen csoportok céltudatos tévkedései idézték elő, jelentős mérvben meg fogja javítani, egyúttal gazdasági viszonyainkat is kedvezően fogja befolyásolni.

Egyébként az osztrák-magyar bank bankjegyeinek felülbélyegzése 1920 október 15-én az ország egész területén megszűnt.

## Az angol kormány tárgyal a bányászokkal

A következő 24 óra sorsdöntő lesz

London, okt. 25. A bányamunkások és a kormány között új tárgyalás kezdődik. Ez a fordulat a londoni és manchesteri polgármesterek fáradozásának köszönhető, akik közül a londoni a kormánytól, emez pedig a munkásoktól járt közben. A tárgyalás új alapjait az elért eredmény szolgál, de a kormány továbbra is conditio

sine qua non-nak jelölte meg a termelés fokozását.

Bécs, okt. 25. (MTI.) A Morgennek jelentik Londonból: Mi sem jellemzi jobban a helyzetet, mint Lloyd George mai kijelentése. A miniszterelnök ezeket mondta: Huszonegy órában belől vagy béke lesz, vagy olyan harc, aminőt Anglia történelme még nem látott.

## Kedden heterjesztik a ratifikációról szóló törvényjavaslatot

Friedrich István interpellál

Budapest, okt. 25. Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a miniszterelnök hétfőn, vagy kedden értekezletet tart a pártok vezetőivel a ratifikálás kérdésében, hogy a békeszerződés ratifikálásának sima parlamenti tárgyalását biztosítsa. Teleky miniszterelnök a hírrel szemben a következőleg nyilatkozott:

— Teljesen hamis a hír, hogy a ratifikálás kérdésében értekezletre akarom összehívni a pártok vezetőit. Ilyen szándékom egyáltalán nincs, mert tisztára a nemzetgyűlés bölcsességére bízom ennek a kérdésnek a kezelését. Nekem is megvan a nézetem a békeszerződésről, mint magyar embernek és nemzetgyűlési képviselőnek, azonban ez nem pártkérdés és nem kormánykérdés, hanem a nemzet ügye.

Budapest, okt. 25. Csaky Imre gróf külügyminiszter a holnapi ülésen terjeszti a nemzetgyűlés elé a ratifikálásról szóló javaslatot. A javaslatához tartozó mellékletet, nevezetesen maga a békeszerződés és annak francia és angol szövege most van nyomtatás alatt. Minthogy a nyomdai munkával szombat estig nem tudnak végezni, a szükséges okmányok csak

részben fognak a külügyi bizottság rendelkezésére állni a csütörtökön, vagy pénteken tartandó ülésen.

A földreform tárgyalására illetékes együttes bizottság ma befejezi munkáját és Kenéz Béla előadó kedden vagy szerdán már a Ház elé terjesztheti jelentését. A keddi ülés mozgalmassá igérkezik. Több interpelláció fog elhangzani. Vasady-Balogh György az egyetemi beiratkozások kapcsán felmerült incidensekről, Zákány Gyula az internált táborokban tapasztalható visszaélésekről, Friedrich István a Landau-ügyhöz hasonló esetekről akar sürgős interpellációt előterjeszteni.

## A román hadbíróóság felmentő ítélete

Flohr tábornok ügyében

Már hetekkel ezelőtt jelentettük, hogy Flohr János tábornokot, akül az oláhok agent provocateurök hazug vádaskodásai alapján fogták el és vitték magukkal a kolozsvári oláh hadbíróóság felmentette. A kolozsváron megjelenő Ellenzék a következő részletes tu-

dósítást közli a felmentéssel végződött bünper tárgyalásáról:

Három napos szakadatlan tárgyalás után hirdették ki a Kratochwill ezredes és társai ellen indított perben az ítéletet. Általános megnyugvást keltett, hogy a román hadbíróóság a maga részéről is megállapította mindazon vádak alaptalanságát, amelyek megbizhatatlan agent provocateurök vallomásain épültek fel.

A per egyik szereplője volt a Debrecenből elhurcolt Flohr János tábornok is, akinek védője, Roman Valér dr. elismerte, hogy védenca Rendeleti Közlönyököt kapott és egy írást arról, hogy miképpen képzei el a magyar kormány a kiürített terület szervezését. Amde ez nem volt bün, — mondta a védő — a román állammal szemben, mert Flohr és a debreceniek a megszállás dacára is magyar állampolgárok maradtak s Flohrt, mint a román államtól teljesen idegen, épen állampolgári kötelességei kényszerítették arra, hogy elfogadjja és kövesse kormányva utasításait, természetesen a törvény keretein belül. Végül kérte védenca felmentését.

A replikák után a bíróság több óra hosszáig tartó tanácskozára vonult vissza, amely alatt felmentő ítéletet hozott Flohr tábornok ügyében. Ezt az ítéletet, valamint Anyos alezredes, Thurzó és Pécsi felmentő ítéleteit szótöbbséggel, míg Kratochwill ezredes és Kászonyi százados felmentő ítéletét egyhangulag mondta ki a hadbíróóság. Boros Gyula századosot öt évi kényszermunkára ítélték.

Boros továbbra is fogva maradt, a többi vádlottat nyolc hónapi fogságuk után szabadlábra helyezték. A hallgatóság az ítéletet csöndes ovációval fogadta.

## Mit jövedelmez a föld?

Jellemzősül annak, hogy a mai gazdasági viszonyok között milyen horribilis jövedelmet biztosít még a legkisebb földterület is, közöljük itt azt a bérleti szerződést, amelyet a református kollégium kötött egyik 16 holdas birtokának bérletjével.

A szerződés szerint a bérlő 16 hold föld egy évi használatára fejében 20 mázsa búzát, 16 mázsa rozst, 20 mázsa árpát, 50 mázsa csöves tengerit és egy 120 kilós hizott sertést tartozik adni a kollégiumnak.

Elképzelhető, micsoda szédületes áron értékesítheti a bérlő terményeit, ha belemehetett ezekben a feltételekbe, amelyek holdanként körülbelül 4400 korona készpénzben fizetendő bérnek felelnek meg.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!

## Dobé Nándor bűnlajstroma

Landau Géza vallomása

Budapest, okt. 25. A Landau-ügyben úgy a katonai, mint a kir. ügyészség a legnagyobb igyekezettel folytatja a nyomozást. Természetesen szerepe van a rendőrségnek is, sőt a vizsgálóbíró is bekapcsolódott a nyomozásba.

Az ügyészség megállapította a beszerzett iratokból, hogy Landau ellen kémkedésért adtak be feljelentést. A feljelentés alatt dr. Fontányi aláírás van, de természetesen senkisémet tudja megállapítani az illető személyazonosságát.

Dobé Nándor ellen 27 rendbeli csalás, 2 rendbeli sikkasztás, 4 rendbeli lopás, 1 rablás, 1 testisértés, 4 magánlaksértés, 1 ingatlan vagyon megrongálása, 1 zsarolás és 1 bigámia büntette címén folyik a vizsgálat. Dobé egyébként a proletárdiktatura alatt mint főkommunista szerepelt. Weisz Béla izsáki kereskedőt élelmiszerreljítés címén feljelentette a vörös őrségnél, rögtön le is tartóztatták és élelmiszereit elkobozták.

Landau, — mint ismeretes — borvásárlással kapcsolatban került összeköttetésbe Dobéval, aki úgy őt, mint Bán Jenőt és még számos kereskedőt megtevesztett.

A nyomozó hatóságok mindegyikét Siposs Kamilló és Ruzics Ferenc és velük szövetséges társaik bűnlajstromát igyekeznek felderíteni. Siposs eddig is le volt tartóztatva, de most a polgári hatóságok kezére kerül, mert kiderült, hogy nem katona. A polgári hatóságok azt is megállapították, hogy a katonai nyomozók legnagyobb része nem katona, csupán egyes szervek mint magánalkalmazottakat fogadták fel őket és így a polgári hatóságok hatáskörébe tartoznak.

Ruzics Ferenc dr. jelenleg szabadlában van, de megtörtént minden intézkedés, hogy újra kihallgassák. A rendőrségen történt első kihallgatásakor azt vallotta, hogy ő agent provocateur volt és zsarolni nem akart. Mivel a tényállás már megváltozott, az új adatokra vonatkozólag fogják kihallgatni és ha bűnössége bebizonyosodik, letartóztatják.

Siposs Kamillónak és a két detektívnek a polgári hatósághoz való áttétele ügyében már elkészült a felterjesztés és csak a felettes hatóságok hozzájárulása van még hátra.

A katonai hatóságok teljes erővel nyomoznak, hogy Danszky főhadnagy szerepét a bűnygyben megállapítsák, Danszky egyelőre szobafogságban van és a vizsgálat lefolytatása után derül ki, hogy bűnös-e és le lehet-e tartóztatni.

A Landau-üggyel kapcsolatban Harsányi Miksa ügyvéd terjedelmes bűnvádi feljelentést adott be Ruzics ügyvéd és büntársai ellen magánlaksértés és többrendbeli zsarolás címén.

A katonai ügyészség folytatja Landau Géza kihallgatását, aki részletesen elmondja, hogy Landau Adolfal és vele heteken át minden történt. Ez a vallomás fogja irányítani a további nyomozást.

Moi Antilop-keztük

érkeztek minden színben.

Schön Sándor

Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

## 1250 vagon fa — 140 vagon tengeri

Rekompenzációs üzlet a csehekkel — 400 korona egy mázsa tengeriért — Megdrágul a szalonna és a zsir

Mielőtt legutóbb Huberth Ottó főispán Budapestre utazott, egy ajánlat érkezett hozzá Debrecen város részére az Agrarna kassai cseh banktól. Az ajánlat szerint cseh bank felhatalmazást kapott a csehszlovák kormánytól 1250 vagon fának Magyarországra való kiszállítására azzal a feltétellel, ha rekompenzációként 140 vagon csöves tengerit szállít be Csehszlovákiába.

A főispán Budapestén érdeklődött a közlelmzési minisztériumban, ahol a miniszter és államtitkárja távollétében Dömötör Gyula miniszteri tanácsos kijelentette, hogy amennyiben Debrecen a kivett tengeri-kontingenst beszoállgatja, megkapja a kivett tengerire.

Ma délelőtt foglalkozott a va-

## I. Kiadás

140 vagon tengeri ára	400 — =	5.600.000 —
1250 " fa "	6000 — =	7.500.000 —
Fafuvar	3100 — =	3.875.000 —
Tengerifuvar	5400 — =	800.000 —
Vaggonkiséret fánál	200 — =	250.000 —
" tengerinél	200 — =	40.000 —
Tengeri átvétel, herakás	2000 — =	280.000 —
Költség, kamat, tengeri beszáradás		500.000 —
		18.845.000 —

## II. Bevérel

140 vagon tengeri ára	300 — =	4.200.000 —
1250 " fa árú ab Debreczen	12000 — =	15.000.000 —
		19.200.000 —

A kalkuláció szerint több mint 300.000 korona haszna maradna a városnak, ha reális számítás azonban szükségessé teszi egy ilyen tétel számbavételét az előre nem látható változások pénzügyi biztosítására. Zöld József tb. tanácsnok kérte, hogy amennyiben a tanács elvben helyesli a rekompenzációs üzlet megkötését, adjon neki felhatalmazást, hogy a különböző hatóságoknál a gyakorlati kérdéseket elintézhesse.

Jóna István, a gazdák képviselője kijelentette, hogy 400 koronás áron beszerezhető lesz a tengeri, különösen ha egyrészt a kontingenst beszámítják.

Zöld József: Erről szó sem lehet.

Jóna István: Ez esetekben az a gazdák kívánsága, hogy a tengeriért csak 360 koronát fizessen a város készpénzben, a 40 koronás differenciál pedig a beszállítandó fából kiutalt megfelelő mennyiséggel pótolja. Indokolja a gazdák kívánságát az, hogy ha csöves tengerit adnak, elesnek megszokott és biztos fűtőanyaguktól, a csutkától. Kívánják továbbá a gazdák, hogy ne csak Debreczenben, hanem a határban levő állomásokon, Ebesen, Ohaton, a Hortobágyon, a Macson is átadható legyen a tengeri.

Zöld József: Ezekről lehet tárgyalni. Az üzlet megkötése feltétlenül ajánlatos, mert a Budapestén járt városi kiküldöttek és kereskedők megállapították, hogy a honvédelmi minisztérium falkciója keresztül nem vihető, a fainség pedig egyre nő és egyre veszedelmesebb lesz. Valami rossz hatása lenne az üzletnek, amennyiben ezek szerint a város maga emelné a tengeri árát és ezzel a zsir és szalonna drágulását segítené elő.

Huberth Ottó főispán és Márk Endre polgármester is nyomatékosan rámutattak arra, hogy a tengeri 100 koronás ára a sza-

rosi tanács az ajánlattal. A tanácsulésen résztvett Huberth Ottó főispán és gazdasági egyesület képviselőjében ifj. Jóna István is.

Zöld József tb. tanácsnok ismertette az ügyet. A fa ára a határállomáson átvéve 6000 korona lenne, az összes költségek felszámításával Debreczenben a vasuti állomáson 12.000 koronáért adhatná a város a fát vagononként, ami a mai 16.000 koronás árak mellett a közönségre nézve igen nagy megkönnyebbülést jelentene. A gazdáknak 400 koronát fizetnének a tengeriért, hogy ezzel is kárpótolják őket a kontingens beszoállgatásáért, amit 150 koronás árban kell teljesíteniök, holott a tengeri piaci ára ma 360 korona. A cseh bank a tengeri métermázsájáért 300 koronát fizet. Az üzlet kalkulációja így alakul:

lonna és zsir árának drágulását eredményezi. Jóna István viszont a gazdasági egyesület számításait mutatja be, amely szerint egy 50 holdas birtok 28.000 koronát fizetett rá a különböző kontingensek beszoállgatására.

A városi tanács a vita befejezése után kimondta, hogy elvben hozzájárul a rekompenzációs üzlet megkötéséhez és megadta Zöld József tb. tanácsnoknak a felhatalmazást a szükséges lépések megtételére. Egyben felkérte a tanács Huberth Ottó főispánt: közölje telefonon a közlelmzési miniszterrel a 400 koronás tengeri árra vonatkozó megállapodást, ne hogy a miniszter utólag a város ellen forduljon.

Zöld József tb. tanácsnok már ma délelőtt Budapestre is utazott.

Ezek szerint kilátásunk van arra, hogy a város közönsége 1250 vagon, azaz 6250 öl tűzfához jut. Ez a mennyiség — bár kétségtelen, hogy a mai fainségben minden mennyiségnek csak örülhetünk — még csak megközelítőleg sem fedezi a tényleges szükségletet. Viszont azonban a 400 koronás tengeri ár, még ha a miniszter beleegyezik is, olyan mértékben fogja emelni a sertés és ezzel a szalonna és zsir árát, hogy amit nyer a közönség a fán, busásan rá fogja fizetni a zsiron.

A faüzletel tényleg nem szabad elszalasztani, de ennek nem az a módja, hogy a gazdák horribilis árakat kapjanak és még fához is könnyűszerrel jussanak, amelyet megint a város ellátatlan lakosságának kell majd meg- és ráfizelni.

Az ideai hatalmas tengertermés mellett a gazdák olcsóbb árak mellett is megtalálhatják a számításukat, nem szabad megtelekedni arról sem, hogy a sertések nagyrészt és így a megdrágult zsirt is a gazdák fogják eladni, ezen az üzleten tehát két-

szer fognak keresni, sőt ha számításba vesszük, hogy fát is kapnak, háromszorosan.

Ami pedig azt a számítás illeti, hogy 50 holdon 28.000 koronát fizet rá egy gazda a köznek adott terményeire, ezt a számítás halomra dönti az a lapunk más helyén olvasható számítás, amely szerint a bérlő ma 4400 korona hasznóbért is meg tud fizetni egy hold föld után.

Debreczen 87.000 ellátatlan lakosának minden érdeke tiltakozik a 400 koronás tengeri-ár ellen.

## DOLLÁRT

és más idegen pénzeket legmegelőzőbb napi áron vált be

GÓTSCH SÁNDOR

bankirodája DEBRECZEN, Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

## A budapesti tőzsde

Budapest, okt. 25.

Értékpapírpiac: A külsőpiacon a mozgalom nem volt izgalmas, az üzletmenet esendesebb volt, azonban az irányzat itt is szilárdnak bizonyult. Arfolyamok: Magyar hitel 1870—60, Osztrák hitel 1050—80, Leszámitoló 845—55, Hazai bank 770—95, Angolmagyar 1050—35, Magyar-olasz 488—93, Pesti hazai 22400—800, Borsod-Misk. 3025—75, Concordia 2300—50, Gizella 1910—50, Hungária 2250—80, Viktoria 7000, Salgó 8450—250, Kőburg 3380—440, Ganz-Danub. 18500—300, Ganz-Vill. 3575—650, Rima 4150—325, Lipták 470—96, Brassói 4600—50, Hazai fatermelő 6400—350, Általános fa 1900—50, Nasic 13600—825, Országos fa 2210—185, Papir 3190—370, Cukor 14900—800, Lámpa 2600—550, Osterm. 990—1005, Gumi 3350—475, Telefon 2300—250, Adria 14300—500, Atlantica 6500—50, Közúti 1580—50, Déliavasut 1940—2010, Levante 4800—50, Államvasut 5275—200, Tröst 1900—50.

A valutapiacon az irányzat a zürichi alacsony koronajegyzés hírére szilárd volt. Vásárolták a Sokolt a fainport szükségleteinek fedezésére. Arfolyamok: Napoleon 1200—1204, Font 1380—1400, Dollár 41250—418, Francia frank 2740—2780, Márka 582—595, Lira 1565, Romanov 350—356, Lei 718—716, Sokol 507—517, Svájci frank 65—, Korona-dinár 1235—1225, Frank-dinár 1215, Bécs 99—100 és fél, Lengyel márka 154—150, Léva 560—595.

## A zürichi devizák

Zürich, október 25. (Megnyitás. Berlin 9—, Newyork 634, Milano 2380, Prága 760, Budapest 155, Bécs 210, Osztrák bélyegzett 160, Bukarest 1060, Varsó 2—.

## DOLLÁR RANKAI KENYÉRPIAC

Bármily bélyegzéssel ellátott bankjegyeket bevált Farkas László bank és tőzsdebizomány. Miklós-utca 1. sz.

Dollár, külföldi pénzek vétele. Jelzálogkölcsönök. Ingatlan vétel és eladás

## Új cipőraktár

legelőzőbb bevásárlási forrás

József kir. herceg-utca 2.

Vigszínházzal szemben.

## VELOUR ÉS BÁRSONY MODELL KALAPOK

érkeztek.

SCHIMMER MÓRNÉ

Piac-utca 2. szám.

Alakítások gyorsan, tisztelettel és közönségtől.

Ocskay Kornél és Hilbert Janka szerdán este kezdik meg vendégjátékukat a Vigszínházban.

**DOLLÁRT**  
és más idegen pénzt legdrágábban veszek  
**SIMON GYÖRGY**  
Debreczen, Kossuth-utca.

## HIREK.

**Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!**

— **Tisza István emléke.** Tisza István gróf emlékének megörökítésére a polgármesteri hivatalban újabb adakoztak: dr. Moskovitz Miksa 100, Nagy Pál 100, Némethy László 100 koronát.

— **Az amerikai vöröskeresztes misszió.** Mrs. Thompsonnal az élén október 27-én délután érkezik Debreczenbe. A vasutól Mrs. Thompson és kísérete egyenesen a városháza közgyűlési termében rendezett kiállításra megy és megtekinti az amerikai gyapjufonalból készült téli ruhákat. Az amerikai misszió tagjai 28-án reggel utaznak el Debreczenből.

— **A katonai zászlóünnep.** A katonaságnak a debreceni hölgyek által felajánlott díszes zászlót fényes ünnepség keretében csütörtökön, október 28-án délután 9 órakor szentelik föl a Péterfia-utcai laktanya udvarán. A városi tanács a város nevében beverendő zászlószegyet 1000 koronával váltotta meg. A zászlószegyet Csóka Sámuel főjegyző fogja beverni.

— **A Templomegyesület üdvözlő Rákosi Jenőt.** A Kálvinista Templomegyesület ma délután tartott választmányi ülését Ballazár Dezső dr. püspök indítványára elhatározta, hogy Rákosi Jenőt jubileuma alkalmából átiratban üdvözlő, mert Rákosi Jenőt érdemei felül emelik a felekezeti szempontokon.

— **Egy bankigazgató jubileuma.** A Balmazújvárosi Takarékpénztár részvénytársaság vasárnap lelkes ünnepségekben részesítette Gáll József nyugalmazott államvasuti felügyelőt abból az alkalomból, hogy mint az intézet ügyvezető igazgatója most töltötte be szolgálatának 25-ik évét. Az ünnepélyen, melyen Balmazújváros egész intelligenciája részt vett, a megérdemelt elismerés meleg hangján méltatták a szónokok azokat az érdemeket, melyeket Gáll József a pénzintézet telvirágoztatása körül szerzett.

— **Propaganda-előadások.** Kedden délután fél 6 órakor a vármegyeház disztermében tartja a Székely Társaság harmadik propaganda-előadását a következő műsorral: 1. Szaval: Puskás Róza. 2. »Erdély szellemi élete, tekintettel a nemzetiségekre« című előadást tart: Dr. Tankó Béla, a Székely Társ. val. tagja. 3. Karének. Előadja: a Ref. Tanítói Vegyeskar. A mai előadásban Kiss Béla zenekara játszik.

— **A beszállásolások.** A városi tanács és a térparancsnokság október 29-én közös értekezletet tartanak a beszállások kérdésének rendezésére. Az ülésen Keil Elemér ezredes térparancsnok, Csóka Sámuel főjegyző, Vargha Elemér tb. főjegyző, Szabó Elek tb. tanácsnok és a szállásmester vesz részt.

— **Közfogyasztásra igénybevevett tengeri térítési ára.** A 26175-1920. Gok. sz. rendelet értelmében 8874-1920. M. E. számú rendelet 8. §-ában a közfogyasztásra igénybevevett tengeri megállapított térítési árban a legközelebbi vasuti állomáshoz való szállításának költsége már benne foglaltatik. Tehát a szállítás, valamint a vasuti állomásig törté-

nő szállításhoz szükséges zsákok rendelkezésre bocsátásának kötelezettsége a termelőt terheli s azért külön költség felszámítására nincs igénye, ha azonban a legközelebbi vasuti állomás a gabona tárolási helyétől 10 kilométernél távolabbra fekszik, valamint akkor is, ha az átvevő közege a terményt nem a legközelebbi vasuti állomáson, hanem annál messzebb fekvő raktárban kívánja átvenni, a termelőnek a gabonára vonatkozólag már megállapított fuvardíj többlete van igénye. Debreczen, 1920 október 25. Közéletmelzési ügyosztály.

— **A katonazenekar hangversenye.** A Hungária-kávéházban kedden este 8 órai kezdettel a vonós katonazenekar nagy hangversenyt tart. A jövődelem a zenealpra fordítatik.

A szövő- és házipari csoport, amelynek fontosságát és hasznosságát már nem egyszer hangoztattuk, kedden délután 3 órakor megkezdte a tanfolyamot a ref. leánynevelő intézetben (Dóczy-intézet, Kossuth-utca). Hangsúlyozzuk, hogy a szövő- és házipari csoport nem nyereszkedésre alakult, hanem célja az, hogy mentől előnyösebb feltételek mellett tagjait megtanítsa a kender, len, gyapju feldolgozására, az anyagokat feldolgozza és kenyérkeresetet nyújtson azoknak, kik a szövés-fonással állandóan foglalkozni akarnak.

— **Uj iparengedély.** A városi tanács kiadta az iparengedélyt Baumgarten József lakatosnak 200 koronáért.

— **Öngyilkosok.** Maszi Jánosné, vértesi lakos amiatti elkeseredésében, hogy férjétől különválva él, tegnap Vértesen marólugot ivott. Esméletlen állapotban szállították a debreceni köz-kórházba, ahol még tegnap este meg is halt. — Vámos Mihály, Simonffy-utca 7. szám alatt lakó inas tegnap este szublimáltalmat megmérgezte magát. A köz-kórházba szállították, állapota súlyos.

— **Rendőri hírek.** Kiss János Onossai-utca 30. szám alatt lakó gépészségéért, aki Oláh-Sándor békényi gözmalomban volt alkalmazva, tegnap munkaközben súlyos baleset érte. Egy, a kerékről leesett szíjat akart feltenni, de a kerék elkapta és lábán, fején súlyos sérüléseket okozva, bordáját is betörte. Súlyos sérüléseivel a debreceni köz-kórházban ápolják. — Ugyancsak a köz-kórházban vették ápolás alá Vámos Mihály 56 éves püspökladányi földművest, akit verekedés közben vasvillával súlyosan megsebesítettek. — Berki Lajos Onossai-utca 42. szám alatt lakó műtrágyagyári munkás munkaközben egy vagonon letejeről a sínparra zuhant. Fején és lábán szenvedett súlyosabb természetű sérüléseket. — Szabó Antal gazdálkodót elragadt lovai taposták össze. A két utóbbit is a köz-kórházba ápolják.

— **Dívtos kemény kalapok,** ugyszintén kemény gallér és kézelők Frank Edénél. Vármegyeháza.

— **Könyvtárakat** legmagasabb árban vásárol az Alföldi Antiquarium, Piac-u. 18., Tisza-palota.

— **Alakította** kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Szenzációs gramophonlemez-új-donságok** érkeztek Molnár Testvérekhez.

— **Dinamó gépeket,** kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Koros Sándor** újonnan átalakított uri és egyenruha divatüzlete, Piac-utca 69. Nagy raktár divatszövegekben és az összes katonai felszerelésekben.

— **Frank Sándor** céghez Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

— **Az új bélyegtörvény** ügyvéd, kereskedő és pénzügyetnek nélkülözhetetlen kézikönyve (z s e b a l a k) ára korona 13.80. Kapható Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai r. könyvkereskedésében. Telefon 54.

Legújabb rendszerű karbidlámpák és karbid Molnár Testvéreké.

— **Sirkoszoruk** a legszebb kivitelben, ugyszintén viasz menyasszonyi koszoruk és látványok gyári árban, nagyban és kicsinyben Jünker művirág- és sirkoszorú-gyárban Piac-utca 26/b. Passage.

— **Weismann Jakab** okl. mérnök jogosított földmérő magánmérnöki irodája Piac-utca 64. szám alatt van.

**Férfi fehérneműeket**  
készít  
**HERMAN**  
NÁNDOR és Tsa  
Piac-utca 10. Bikkával szemben.

## SZÍNHÁZ.

Ma játszik Bugyi Sándort a Vigszínházban. Ma, kedden este, teljesen új műsor keretében mutatja be a Vigszínház Pálffy József kacagató kabaré-tréfiáját, melyben Bugyi Sándor debreczeni talpigás ismert alakját viszi a színpadra. Kabók Győző, ez a nagyszerű művészember, pompás alakítást nyújt s olyan élőlüh Bugyi Sándor, hogy pusztán megjelenése kacagást kelt. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

**A színházi irodák jelentése:**

Ma, kedden, 26-án este B) bérletben a nagy sikert aratott *Lotte* c. színmű kerül színpadra a »Csokonai színházban«. A főszerepeket most is Ulassy Ida és a kitűnő Bánhid József játssza; a nagyobb szerepek László Gyula, J. Lukács Julia, Egyed Lenke, Bakoss Sarolta, Erdélyi Kálmán és Rónay Viktor kezében vannak.

A *Vigszínházban* ma este teljesen új műsor lesz. Pálffy József a kiváló hírlapíró pompás bohózatot írt Bugyiról, aki az árvizsgáló bizottság előtt jelenik meg. Zilahy Lajos, a jeles író Szép Salamón »Sári« népszínműve, a Rádevu, Cesarinabarina bohóság és a Harsányi Zsolt »A notesz« c. bohózata kerülnek még bemutatásra.

— **Cesarina** (A világ urnöje) »Ophir, az ötezer éves város« című ötödik részét mutatja be az Uránia. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

— **Aranypille,** amerikai kalandortörténet negyedik befejező részét mutatja be az Apolló. Jegyelővétel.

## SPORT.

— **Berlin—Budapest 1:0.** Berlinből táviratozták: A német-magyar válogatott football-csapatok mérkőzésének eredménye 1:0, a németek javára. A gólt a németek 11-esből rúgták.

## Képviselet

— **Képviselet** a háztartási cikkek u. m. sósorszesz, kókis, cipőkrém, bőrmegmunkáló cikkek, fémtisztító stb. eladásában jól bevezetett. Debreczen és vidékére acceptál **Corvin Vegyészeti Laboratorium** Budapest, I., Maros-utca 30.

**Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság**  
1920. évi november hó 4. napján déli 12 órakor Debreczenben az intézet székházának tanácstermében (Ferencz József-ut 32. sz. I. emelet)

## rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

Az Igazgatóság.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság javaslata a társaság jelenlegi 6.000.000 korona alap tőkéjének 20.000 darab egyenként 300 korona névértékű névre szóló részvény kibocsátása utján a Pénzügyi Központ engedélyével 12.000.000 koronára felemelése iránt.  
2. Alapszabályok módosítása.

**Figyelemztetés:** A közgyűlésen szavazati jogát csak oly részvénye gyakorolhatja, aki nevére szóló részvényeit a le nem járt szelvényekre együtt a közgyűlést legalább öt nappal megelőzőleg Debreczenben a társaság pénztáránál, vagy Budapesten a »Mercur« váltóüzleti részvénytársaság vagy Wienben a Bank und Wechselstuben Actiengesellschaft »Mercur« központi pénztáránál a közgyűlés tartamára letétbe helyezte.

## Gazdasszonyok figyelmébe!

Elsőrendű zsirnakháló szalonna

kgja. . . . . 146 Ft

Elsőrendű hajt. . . . . 152 Ft

..... saját hizlalásból .....

## MÓRICZ hentesárugyár

KOSSUTH-UTCA 60. SZ.

## Cigarettafüvelkek és papírok

bármely minőségben és mennyiségben kaphatók

FRANK BEZSÓ Budapest, VI., Hajós-u. 20.

Kérjen mintázott árajánlatot!

## VARGA JÁNOS

villamoszerelési vállalat

BATTHYÁNY-UTCA 26. SZÁM.

Villamos berendezéseket, valamint mindenféle fém- és bronz-áru készíttést jutányos áron eszközöl.

## Saját termésű

## ő és új borokat

legelőcsőbb napi árban árusítanak

## Friedländer Testvérek

bornagykereskedők

Széchenyi-utca 29. sz.

## Halló! Figyelem!

Aki orthodox kóser friss vágású libabúst és aprólkot akar vásárolni, szíveskedjék elfáradni

**Schwartzhoz,**

Hatvan-utca 36.

Aprólkék kilója . . . . 40 kor.

## Önkéntes árverési hirdetés.

Közhírré teszem, hogy a debreceni 10242 számú telekkönyvi betétkönyv A-1. sor 34392. helyrajzi szám alatt foglalt 16 kat. hold 1279 □ öl területű a Kadarc és Horváth János tanyája melletti Kösülyszegen levő szántóföld 1920. évi október hó 31., harmincegyedik nappal délután 9 (kilenc) órakor hivatalos helyiségben (Piac-utca 46.) megtartandó önkéntes nyilvános árverésen közbenjöttöm mellett a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Kikiáltási ár kat. holdanként 15000 korona, melyen alól az ingatlan el nem adatik.

Bánatpénz 25000 korona. Bánatpénz és a teljes vételár kezéhez azonnal készpénzben fizetendő.

Közelebbi feltételek az árverés előtt közöltetnek.

Debreczen, 1920 október hó 25.

Dr. Mándi András,

dr. Lintner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 19/1920. sz. rendelvényével kirendelt helyettese.



Női és férfi kalapok  
ujjálakítása 3 nap alatt  
**Piac-utca 9. sz.**

Városi és állami tisztviselők  
előnyában részesülnek.

Törley- és Palugyay-  
féle pezsgők,  
Legkiválóbb csemege-  
horok és italok,  
Ostsee, göngyölt cse-  
mege-halak,  
Oroszhalak, heringek,  
valódi hollandi kö-  
vér pácolt halak leg-  
jobb minőségben be-  
szerezhetők nagyban is

**Ollmann Salamon**

**Kereskedelmi  
Részvénytársaság**  
fűszer- és csemege osztályán  
**Piac-utca 69.**  
Vármegyházával szemben.

**Bélyegzőgyár  
és vésőintézet**

**PAULO I.**

Telefon: 13-65.

**HA PÉNZT AKAR**

meglakarítani, készíttessé ruháit

**ROTH M.**

uriszabónál, öltönyöket leg-  
jobb kivitelben tiszta gyapjú  
szövetből 3500 kor-tól  
már készít.

József kir. herceg-u. 3. Arany Bika bérház.

**Modernül berendezett  
szücs műhelyemben**

javítások és alakítások jutányos  
árban elfogadtatnak.

**ADLER szücsmester**  
Széchenyi-utca 40.

**ITT A TÉL!!!**

Küldje még ma el a vá-  
ros kellő közepében lévő

**„Központi”**

kelmefestő és vegy-  
tisztító intézetbe

(Varga-utca 1. sz.)

kabátját ruháját

boáját, szőrméjét,

ahol valódi német anylis festékekkel  
8 nap alatt bármilyen  
színre olcsón betestik.

**Brilliánsért  
Aranyért  
Ezüstért**

bámulatos árat fizetünk

**Braun A. és Tsa**  
ékszerkészítők

**Piac-u. 28. Passage.**

**ÖNNER IS VAN EGY FOLTJA**

Próbálja meg **EXOL** pasztát és toll-  
tiszítót az EXOL pasztát és toll-  
tiszítót szorral

Az eredmény biztos! Minden  
háztartásban nélkülözhetetlen!

Mindenütt kapható. Debreceni főrakala, Gyógyárú  
Kereskedelmi r.-i. u. 1. Készíti a HUNNIA győztes-  
tár Budapest, Erzsébet-körút 56.

**ÉDES NEMES PAPRIKA,  
128<sup>0</sup> zsirszóda,**

Japán rizs, bors, KOCSI-  
KENŐCS és mindenféle fűszer-  
és gyarmatárak legjutányosabb  
árakban beszerezhetők

**Friedmann és Asztalos**

fűszernagykereskedőnél

Széchenyi-utca 6. szám.

**Mindenféle hádogosmunka**

ereszcsatornák, horgonyozott  
vaslemezről üstházak üstfel  
napj árban beszerezhetők. Javi-  
tásokat elvállal

**CZITROM LAJOS**

épület és díszműbádogos, Király-utca 2.

**Arany, ezüst ékszerek**

alakítását és javítását legolcsóbban  
és leggyorsabban készíti

**WEISZ ékszerész,  
Püspöki palota.**

**Aranyat, ezüstöt,  
brilliánsat a legma-  
gasaabb árban veszek**

**POLLÁK**  
ékszerész Piac-utca 79.

**Gyertya**

**Kocsikenőcs**

**Terpentin**

**Lenolajkence**

**Horganyfehér**

**Litophon** és minden egyéb festé-  
ték-, fűszer- és gyarmatárak beszerezhetők

**Adorján Jenő és Tsa**

fűszer- és gyarmatárak nagykereskedő cégénél.

Piac-u. 83. sz. az udvarban.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó  
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-., minden további szó K 150.  
Vasrag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

**POSTA.**

**Orvoshoz.**  
jómegjelenésűhöz, (30-35  
éveshez, férjhez adnám  
leányomat, akinek köl-  
csönös megtejszés esetén  
fényesen jövedelmező és  
jóvívó orvosi állást adok.  
Levelek kéretnek «Pé-  
nyes jövő 74692». Schwarz  
József hirdetőirodájába,  
Budapest.

**VÉTEL.**

**Aranyat.**  
ezüstöt brilliánseket leg-  
magasabb árban veszek  
Schiffmann ékszerész,  
Piac-utca 67.

**Ócska ólmot**  
tisztított állapotban bár-  
mily mennyiségben (10  
kétől) veszünk. — Cím a  
kiadóban.

**ELADÁS.**

**Mindenféle**  
új és használt butorok  
legolcsóbban beszerezhe-  
tők Piac-utca 37. (Kis-  
templombazár.)

**Eladó**  
új és használt butorok a  
legszebb kivittől a leg-  
olcsóbbig. József királyi  
herceg-utca 20.

**Szőrmebőrök**  
prémezésre kész szőrme-  
gallérok női kabátokra,  
egy valódi Perzsa ka-  
bát, valamint szőrme bé-  
lés oleson eladó Fűvészkert-  
u. 22. középső épület.

**Kitűnő minőségű**

gyapjú leány- és fu-  
swetterek nagy választé-  
kban kaphatók **Dr.  
Hegedűsné Gyermeke-**  
divatházában Simonffy-  
utca 2. szám alatt.

**Varrógép**  
jó karban levő jutányos  
áron eladó Tócsokert,  
Faiskola-u. 7.

**Óriási**

**Japán krizantémum**  
vágva és tövesen kapha-  
tó. — Ugyanott egy gaz-  
dálkodónak alkalmas té-  
li kabát szalonáért is  
eladó Rákóczi-utca 28.  
szám. Keresztéptület.

**Kitűnő**

**hangu keresztthures zong-  
ora** eladó. Varga-utca  
11. 1. ajtó.

**KERESLET.**

**Izraelita vallású**  
gyermeknek elemi vagy  
középiskolai tanulók ok-  
tatását elvállalnia elle-  
sége megzárás alatti  
területéről menekült diák.  
Héber olvasás tanítására  
is vállalkozik. Címe a  
kiadóhivatalban meg-  
tudható.

**Fiatal segédet**  
és egy tanuló elsejére  
keresek Nagy Pálné Pe-  
tőf-tér 6. fűszerüzlet.

**Vidékre**

keresek szakácsnőt, szoba-  
leányt. Jelentkezés 8-10  
óra között Farkas Andor-  
nénél, Piac-u. 61.

**Rizalmi**

Állást kaucióval esetleg  
ügynökséget elvállalok.  
Cím a kiadóban.

**Házgondnok**

egy házfelügyelői állást  
vállalva magántisztviselő.  
Megkeresést a kiadóba  
kér «Megbízható» jellegre

**VAGYAS.**

**Plisse-Gouvre**

harangszoknyákból is ké-  
szít Farkas Bella. Arany  
János-utca 20.

**Egy**

szép nagy butorozott  
ezoba egy vagy két fiatal  
ur részére kiadó. Cím a  
kiadóhivatalban.

**Plisse-Gouvre**

munkák gyorsan, szépen  
olcsón készítenek Péter-  
fia-utca 25.

**Egész házat**

bérelnek udvarral a vá-  
ros külterületén, vagy a  
közeli külsőségen azon-  
nali vagy későbbi be-  
költözésre. Cím meg-  
tudható a kiadóhivatalban.

**Jó**

házi koszt kapható. Cím  
a kiadóba.

**Gyermekeket**

az iskolaidején kezdetével  
(ritualis kosztolásra) vál-  
lalok teljes ellátásra. Leg-  
jobb gondozást biztosítok.  
Herczegné, Miklós-  
utca 37.

**Riz-Abadie és  
Club-Specialité  
cigarettapapírok**

Állandó nagy raktára.  
Ujabb érkezett! Csak viszonteladók-  
nak  
Palatábla drbként I. K 18.—  
Csomagolópapír, két kgr. 46.—  
barna, könnyű 48.—  
fehér, superior 50.—  
Kalapcsomagoló fehér, rizs-  
máknént 300.—  
Irka íróképes, 100 drbnként 180.—  
Fehér irodai famentes papír  
1000 ivenként 850.—  
Gavallér cigarettafüvegy mil-  
lenként 40.—  
Pax cigarettafüvegy millenként 52.—  
Janina 52.—  
Tabu és Waldes 60.—  
Leonhardi antracéna tinta tzt. 68.—  
Müller 68.—

**FÖLDESI és TÁRSÁ**

papírának nagyraktárában  
Debreczen, Csapó-u. 16., az udvarban.

Mindenféle  
**lakatos szakmába vágó munkát**  
elvállalok.  
**Uj tüzhelyek és kályhák**  
állandóan raktáron.  
**FEKETE LAJOS**  
lakatosmester  
**PIAC-UTCA 66. SZÁM.**

**Vértessy Testvérek**

Hatvan-utca 53. szám.  
Autó, szántógép, nyers-  
olajmotor, lokomotívok  
szakszerű átalakítása. Szesz-  
gyári és malomjavítóso-  
kat, autogénhegesztése-  
ket eszközöl.

**Friss tojást**

kisebb-nagyobb mennyiségben  
napj árban állandóan veszek.  
Vidéken bevásárlókat keresek.

**Pollák Zsigmond**  
tojásnagykereskedő Debreczen, Miklós-u. 13.

**Linoleum-Áruház**

Szőnyeg, Linóleum  
és ágykészlet nagy  
választékban. Gummi-  
kabátok gyári árban.

**HAAS LIPÓT Linoleumáruházban**  
Ferencz József út 56. Magyeháza mellett

Tisztán kezelt  
**ó és új borokat**  
legolcsóbb napiárban árúsítok  
**WALDMAN ALBERT**  
borkereskedő, Széchenyi-utca 37.  
Pince Alhódi Takarékpénztár rakta-  
rának telépén, Pésti-utca 2.

Felelős szerkesztő:  
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:  
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

**Rózsa Áruház** Női és leány felöltők,  
Debreczen. Alföldi palota. kalapok

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 48.